
110學年度雄中數學科詳解 

1. 因為方程式有其中兩根之和為1，故有因式 2x x h− + ，利用長除法可以得到， 1, 3h k= − = ，以

及原式 ( )( )2 2= 1 3 0x x x− − − = 。因此各解為 3 、
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
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2. 因為 ( ) ( )
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log 1 log 1 2x y− + − = ，令 log 1 2 cosx t= + 、 log 1 2 siny t= + ， log yk x= ，則
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，其中 sin cosA t t= + ，因

此當 2A = 時， log yk x= 有最大值 4，所以 logmax( ) 10000yx = 。 

3. 狀況 1： 1 2| | 2a a− = 、 2 3| | 0a a− = ，此有 15種。 

狀況 2： 1 2| | 0a a− = 、 2 3| | 2a a− = ，此有 15種。 

狀況 3： 1 2| | 1a a− = 、 2 3| | 1a a− = ， 1 3a a= ，此有 16種。 

狀況 4： 1 2| | 1a a− = 、 2 3| | 1a a− = ， 1 3a a ，此有 16種。 

4. 假設白色有 n人，黑色有m人，則 ( )1 2 2 1 25 2 50n m n mC C C C nm n m+ =  + − = 。因為 ,n m ，

, 2n m  ，因數分析可知： ( ) ( ) ( ), 2,5 5,2n m or= ，故 7N = 。 

5. 令
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，因此 6,7y = ，即
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6. 假設第一道方程式的解為 , ,p q r、第二道方程式的解為 , ,p q s，則三根乘積：
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，再由第二式的兩兩乘積和
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，是故 35 4pq =  。 

7. 如果空格放在正中央，則必為以下排法，及其旋轉與對稱，共有 16種擺法。 
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如果中間不是空格，也肯定不是 1，因為與 1的差不超過 2者僅有兩數。假設中間數為 n，如果

1與之相鄰，如圖： 

  

  

  

則 1的旁邊必有一個為空格，且{ , } {2,3}n w = ，但如此一來，x,y,z中必有一數與 n的差超過 2，

矛盾。因此，我們得知，如果中間不是空格，1肯定落在角落處。再來，考慮 1的相鄰兩格都

不是空格，則必填入 2,3，如圖： 

  

  

  

  

在此情況下，可以推論得到 n=4，p=5。但如此以來 q,r必有其中一數與 n的距離超過 2，又矛

盾。因此，1的旁邊必定有一空格。由於 8和 1個性質相同，所以所有可能情況如下，共 16

種： 

  

  

  

  

綜上分析，全部共有 32種緊密擺法。 

8. 在 AEG 中， (90 ) 30EGA BEC BAF BCE BAF GAE  =  − = − =  = =  ，故 AE GE= ，即

AEG 為等腰三角形。若令 I 為 AEG 的內心，則所求 2 2GI AI= = 。令M 為 AG中點，則

4sin15 cos15 cos30
sec15 cos30 sec15 sin 60 sec15

cos15
AI AM AE AE AE

  
    


=  =   =   =   

( )4 sin15 cos30 = 4( B )sin15 cos30 4 1 tan30 sin15 cos30 2 2 6AE A BE AB      = = − == − = − 。 

是故所求 4 2 2 6= − 。 

9. 令 2sini ia = ， 1 2021 = ，則
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10. 利用柯西不等式， ( )( ) ( )
22 2 2 2 2 21 1

2

a b
a b a b a b

+
+ +  +  +  ，同理， 2 2

2

b c
b c

+
+  ，

2 2

2

c a
c a

+
+  ，因此 2 2 2 2 2 2 2( )

+ + 2
2

a b c
a b b c c a

+ +
+ + +  = 。 

11. 令 sin cosx x t+ = ， 2 2t−   ，則原式
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因此，當
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時，原式有最小值 2 2 1− 。  

12. 連接 BE、CF，並延長相交於點M ，則M 為 AD的中點。因為 E、F分別為 ABD 和 ACD 的

重心，所以 : : 1:3ME MB MF MC= = 。因為EF BC、EG BD，所以

: : 1:3MG DM ME MB= = ， : : 2 :3DG DM BE BM= = ，故
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MG DM= 、
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DG DM= 。因為
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